Ministerium fiir Wirtschaft, Energie,
Industrie, Mittelstand und Handwerk
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fiir Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und
Handwerk des Landes Nordrhein-Westfalen, 40190 Dusseldorf

An die

Prasidentin des Landtags
Frau Carina Gdédecke MdL
Platz des Landtags 1

40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 942 vom 28.02.2013

des Abgeordneten Hanns-Jérg Rohwedder der Fraktion der
PIRATEN ,,Flugverbotszone fiir die Urananreicherungsanlage Gro-
nau “, LT-Drs.: 16/2223

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

‘namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Minister flir Inneres und Kommunales und dem Mi-

nister fur Bauen, Wohnen Stadtentwicklung und Verkehr wie folgt:
Vorbemerkung der Landesregierung:

Die Luftraurhfestlegung Uber dem deutschen Hoheitsgebiet obliegt dem
Bund.

1. Nach welchen konkreten Sicherheitskriterien hat die Landes-
regierung die Einrichtung der erwahnten Mini-Flugverbotszone

rund um die Urananreicherungsanlage Gronau beschlossen?

Die Landesregierung hat nicht ber die Einflhrung der Flugverbotszone
entschieden. Die Festlegung von Luftraumsperrgebieten bzw. Gebieten
mit Flugbeschrankungen fallt ausschliellich in die Zustandigkeit des

Bundes.

2. Welche GegenmaRBnahmen sind bei Nichteinhaltung der Flug-

verbotszone konkret vorgesehen?
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Eine Nichteinhaltung wird nach § 62 Luftverkehrsgesetz mit Freiheits-
strafe bis zu zwei Jahren oder mit Geldstrafe bestraft, wenn die Tat nicht
in anderen Vorschriften mit schwerer Strafe bedroht ist. Bei fahrlassi-
gem Verhalten wird eine Nichteinhaltung mit Freiheitsstrafe bis zu sechs
Monaten oder mit Geldstrafe bis zu einhundertachizig Tagessatzen be-
straft. Bei einem erheblichen Luftzwischenfall kénne nach § 13 LuftSiG
die Streitkrafte zur Unterstitzung der Polizeikréfte der Lander im Luft-
raum zur Verhinderung eines besonderen schweren Ungilicksfalles ein-

gesetzt werden.

3. Wie viel Reaktionszeit bleibt den Mitarbeitern der Urenco bzw.
den Katastrophenschutzbehorden konkret bei einem willentli-
chen Missachten der Flugverbotszone (bitte in Minuten und

Sekunden angeben)?

Aufgabe der Katastrophenschutzbehorden ist nicht die Uberwachung
- des Luftfaumes und somit auch nicht die Uberwachung von willentlichen
Missachtungen von Fiugverboten oder Verletzungen von Flugverbots-
zonen. Insoweit gibt es keine “Reaktionszeit” der Katastrophenschutz-
 behorden auf derartige luftverkehrstechnische VerstolRe.

~ Der Objektsicherungsdienst der Urenco meldet der atomrechtlichen Auf-

sichtsbehtrde nahe Flugbewegungen.

4. Welche Schlussfolgerungen zieht die Landesregierung aus der
aktuellen oberverwaltungsgerichtlichen Beurteilung von Flug-
routen liber Atomanlagen flir die Sicherheitsiiberpriifung der

Urananreicherungsanlage Gronau?

Das OVG Berlin-Brandenburg hat im Januar dieses Jahres die Flugrou-
tenfestlegung flr den kinftigen Hauptstadtflughafen Berlin-Brandenburg
aufgehoben, Revision vor dem Bundesverwaitungsgericht ist zugelas-
sen. Das Gericht hat bemangelt, dass das Risiko fir einen Flugunfall

oder einen terroristischen Anschiag bei der Routenfestlegung nicht oder
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zumindest nicht ausreichend ermittelt worden sei. Es stellt also ein sog. Ssite3von3
Ermittiungsdefizit bzw. einen Ermittlungsausfall fest und fordert eine fall-
spezifische Risikoermittiung. Die Flugroutenfestlegung entlang des Ber-
liner Forschungsreaktors hat es damit nicht endglltig verworfen. Das
Urteil ist noch nicht rechtskraftig.

Das dem atomrechtlichen Genehmigungsverfahren fiir die Urananrei-
cherungsanlage Gronau zugrundeliegende Sicherheitsgutachten hat die
Risiken aus dem Flugverkehr detailliert und differenziert nach Flugzeug-
klassen untersucht. Die dem Sicherheitsgutachten zugrundeliegenden
Angaben wurden im Rahmen der Sicherheitsliberpriifung bestétigt. Ein
Ermittlungsdefizit bzw. ein Ermittlungsausfall liegt hier nicht vor.

5. Welche offiziellen Luftfahrtkorridore gibt es rund um die Uran-
anreicherungsanlage Gronau (bitte nach genauer Entfernung
zur UAA Gronau, nach genauer Flughohe, nach Nutzungsfre-

quenz und nach evtl. zugeordneten Flughéfen aufschliisseln)?

In der Nahe der Urananreicherungsaniage Gronau befinden sich folgen-
de Flugverkehrsstrecken:

T281: Entfernung ca. 2,5 km, Mindestflughdhe ca. 6100 m

L980: Entfernung ca. 7,5 km, Mindestflughdhe ca. 1800 m

Uber die Frequentierung liegen der Landesregierung keine aktuellen
Zahlen vor.

Eine Instrumentenabflugstrecke des Flughafens Munster-Osnabriick
flihrt auf die Flugverkehrsstrecke L980.

Mit freundlichen Griat¥en
WW -

Galyelt Duin




